

携手共行动 汇聚点点星火谱新篇

为落实中央金融工作会议和新“国九条”相关部署,扎实推动投资者保护和服务工作走深走实,在深交所、上交所、北交所、中证中小投资者服务中心的指导以及深圳证监局的特别支持下,证券时报隆重举行“5·15全国投资者保护宣传日”联合行动暨资本市场投教“星火计划”活动。

更好地保障广大个人投资者的合法权益,是打造一个安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场的必然要求。活动现场,证券时报还联合券商、基金、期货、上市公司等近百家市场主体,共同发出《坚定站稳人民立场,扎实提升投资者保护工作质效》倡议。未来,将有更多的市场主体加入资本市场投教“星火计划”,携手共行动,汇聚起资本市场投教“点点星火”,让微光成炬,为推动投教、投保工作走深走实积极贡献力量。

证券时报联合近百家机构 启动资本市场投教“星火计划”

证券时报记者 吴少龙 卓泳

5月15日,资本市场迎来了新“国九条”出台后的首个“5·15全国投资者保护宣传日”。

在深交所、上交所、北交所、中证中小投资者服务中心的指导以及深圳证监局的特别支持下,证券时报隆重举行“5·15全国投资者保护宣传日”联合行动暨资本市场投教“星火计划”活动,以此为契,广泛汇集全市场的投教力量、资源、智慧,为助力资本市场持续健康发展发挥作用。活动当天还举行了主题为“提升投资者教育服务质效助力加快推进金融强国建设”的座谈会。

站稳人民立场 扎实开展投保工作

尊重投资者、敬畏投资者、保护投资者,是资本市场坚持以人民为中心的价值取向的重要体现,是各类市场主体义不容辞的责任。

刚刚过去的4月,国务院印发的《关于加强监管防范风险推动资本市场高质量发展的若干意见》提出,“必须始终践行金融为民的理念,突出以人民为中心的价值取向,更加有效保护投资者特别是中小投资者合法权益,助力更好满足人民群众日益增长的财富管理需求。”

深圳证监局有关负责人在出席活动时表示,近年来,深圳证监局深入贯彻党中央关于资本市场的各项重大决策部署,扎实落实中国证监会关于投资者保护的各项工作安排,牢牢把握强监管、防风险、促高质量发展的主线,站稳人民立场,扎实开展投资者保护等相关工作。

“我国投资者已超2亿,其中中小投资者占绝大多数。保护投资者特别是中小投资者合法权益,是我们工作的重中之重。”中证中小投资者服务中心副总经理贺瑛表示,作为证监会直属的法定投资者保护机构,投资者服务中心成立以来牢牢站稳资本市场人民立场,积极践行保护投资者合法权益初心使命,自觉把投保工作放入中国特色现代资本市场建设大局中去谋划,逐步形成了以投保投教为基础,以持股权、维权诉讼、纠纷调解为特色的“投保模式”,走出了一条具有中国特色的投资者保护之路。

深交所投保部相关负责人在会上表示,举行投教联合行动,正是深入贯彻习近平总书记关于资本市场重要论述精神,落实中央金融工作会议和新“国九条”部署,推动构建投资者教育长效机制的具体体现,有利于凝聚投教共识、夯实资本市场投保基础、促进增强市场内在稳定性。

提升投资者保护质效正当时

近年来,从新证券法等投资者保护法律法规体系不断完善,到中国特色集体诉讼等新型维权方式不断推出,相继落地见效,再到新“国九条”明确强调了金融为民的服务宗旨等……伴随资本市场深化改革的推进,投资者保护工作亮点纷呈,但是也面临一系列新的挑战,包括如何让投教更好满足投资者日益增长的金融知识学习需求?如何让资本市场信息精准直达投资者?如

何为投资者提供更加公平的市场环境?如何让投资者更加便捷地得到依法依规赔偿?

证券时报社副总编辑江日辉在致辞时表示,更好地保障广大个人投资者的合法权益,是打造一个安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场的必然要求。投资者教育是投资者权益保护的前提和基础。做好投资者教育工作是加强资本市场投资者保护、促进证券行业健康高质量发展的重要举措。只有投资者具备足够的金融知识、风险意识和投资素质,才能更好地维护自身权益。

“这些都需要我们更加系统地深入思考,更加主动担当地作为,握指成拳,合力致远。本次活动正是基于此背景,也是资本市场投教‘星火计划’发起的缘起。”江日辉说。

资本市场投教“星火计划”,将依托证券时报权威主流财经媒体的品牌影响力和庞大新媒体矩阵的粉丝链接能力,在上述监管单位的指导支持下,通过“一个机制”——合力构建投教长效机制、“一个平台”——探索搭建投教资源共享平台、“一个阵地”——努力筑牢投教服务专属阵地,助推投教工作走深走实。

多方合力助推 投保工作迈上新台阶

投资者保护任重道远,需要全市场合力,久久为功。

立足资本市场高质量发展,深交所始终把站稳人民立场贯穿到投资者教育服务的全过程和全环节。深交所投保部相关负责人表示,投资者是市场之本,本立而道生。我们要坚持以人民为中心的价值取向,深刻把握资本和交易所工作的政治性、人民性,切实把思想和行动统一到党中央的决策部署上来,更深入地凝聚共识,更紧密地携手合作,更旗帜鲜明地保护投资者特别是中小投资者的合法权益,为建设安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场夯实投资者基础,为建设金融强国、推进中国式现代化积极贡献投教力量。

深圳证监局有关负责人表示,将积极助力“星火计划”与各市场主体合力构建投教保护长效机制,联合平台通过座谈、走访、问卷等形式积极开展服务调研工作,更加聚焦广大中小投资者的关切和实际需求,及时回应和支持投资者维权、行权、维权,共同提高投资者的服务水平。

“投资者保护工作牵动着亿万家庭的利益,是一项长期性、系统性工程。投资者保护永无止境,任重道远。”贺瑛说,希望“星火计划”凝聚社会各界力量,深化全方位投资者保护大格局。投资者服务中心也愿与各方通力合作,将投资者保护工作做实、做深、做细,助力资本市场实现高质量发展。

江日辉介绍,作为人民日报社主管、主办的全国性财经媒体,证券时报贯彻落实党中央的方针政策,坚持正确舆论导向,始终把服务资本市场发展作为重要使命和责任,不断完善投教传播方式,优化优质内容供给,创新投教活动形式,助力投教、投保工作迈上新台阶。



5月15日,“5·15全国投资者保护宣传日”联合行动暨资本市场投教“星火计划”活动在深交所举行。图为启动仪式现场。 宋春雨/摄

《坚定站稳人民立场,扎实提升投资者保护工作质效》倡议

致各市场主体:

为深入贯彻习近平总书记关于资本市场的重要指示精神,落实中央金融工作会议和新“国九条”相关部署,坚守资本市场工作的政治性、人民性,增强资本市场内在稳定性,扎实推动投资者保护和服务工作走深走实,我们联合提出以下倡议:

一是坚持党的全面领导,充分发挥党的政治优势、组织优势、制度优势;以金融强国为目标,推进投保工作走深走实,助力资本市场高质量发展。

二是坚守“金融为民”初心,把以人民为中心的价值取向贯穿到投资者保护与服务工作的全流程各环节;践行金融为民理念,更加有效保护投资者特别是中小投资者合法权益。

三是培育中国特色金融文化,做到诚实守信、不逾越底线,以义取利、不唯利是图,稳健审慎、不急功近利,守正创新、不脱离实际,依法合规、不胡作非为;强化金融文化自信,推动形成健康良好的市场文化,为投教工作注入强大文化内核。

四是落实“强本强基”理念,金融机构始终立足主责主业,更好地履行资本市场“看门人”的重要责任;充分发挥行业合力,坚持合作共赢、加强沟通协同,满足人民群众日益增长的财富管理需求。

五是增强主动服务质效,立足保护投资者合法权益,系统性谋划投资者服务工作;积极倾听市场声音,及时回应投资者关切和需求,不断增强投资者获得感。

六是提升国民金融素养,持续加强金融知识和金融技能的普及推广;积极培育理性投资,倡导价值投资、长期投资、合规投资理念。

投资者是资本市场可持续发展之本。我们坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,围绕打造安全、规范、透明、开放、有活力、有韧性的资本市场,凝聚最广泛的市场智慧和合力,为建设金融强国、服务中国式现代化作出积极贡献!

扫码详见
证券时报
资本市场投教
“星火计划”
专题页面

金融机构共话提升投资者教育服务质效 打通投资者教育和保护工作“最后一公里”

证券时报记者 罗曼 吴少龙

投资者保护是资本市场的永恒主题。5月15日,由证券时报社主办的“5·15全国投资者保护宣传日”联合行动暨资本市场投教“星火计划”活动在深交所举行。围绕“提升投资者教育服务质效助力加快推进金融强国建设”这一话题,监管部门、逾70家机构代表等一线投教工作者齐聚一堂,分享经验、交流心得、融通联动,碰撞智慧火花。

下沉式“陪伴”

券商、基金等金融机构是连接广大投资者与市场的重要桥梁,金融机构投教相关人员则是打通投资者教育和保护工作“最后一公里”的工作者,他们对投资者教育和保护工作感悟深。

多位与会代表表示,发挥金融机构在投资者教育中的陪伴作用,其实是践行“金融为民”发展理念的具体表现。

山西证券财富运营部总经理郭熠认为,投教工作经历了从被动到主动的过程,今后进一步提升的方向是真正从客户需求出发,从买方思维出发,为客户提供全生命周期的陪伴。

“与其说是教育,其实我们更认为是一种服务或者是陪伴。”国泰基金首席信息官倪莹称,投教实际上也是一个教学相长的过程。

在易方达基金董事总经理王玉华看来,投教的推进过程有三个阶段:一是传递认知,二是影响行为,最高层次的投教是建立信任。她表示:“能在彼此之间建立信任才是真正为投资者负责的投教。”

在“陪伴”的过程中,金融机构将投教活动“下沉”是主要的方式。其中,华林证券通过直播等创新形式的投教活动,深入西藏那曲、日喀则、桑干、藏度等多个市乡村,探索少数民族地区投教新模式。

长城证券财富管理总部投教负责人邓燕称,要让投资者教育知识真正“动”起来、“活”起来,成为看得见、摸得着、感受得到的“投资者身边的投教”。据悉,长城证券在南昌投教基地设置了虚拟现实(VR)、人工智能等多媒体设备,通过智能导览、互动答题、体感互动游戏等沉浸式体验,充分提升投教智能化和趣味性。

华西证券通过和四川绵阳科技城科创中心合作,建设了一个省级投教基地,从而与科技人才服务产业园形成协作联动,打造多要素相融合的投教生态圈。

华西证券投教基地负责人唐岭称,加入“星火计划”后,希望行业能够共同行动起来,把各家所长进行更大的发挥,坚守金融为民的初心和使命。

国泰基金积极参与券商、垂直平台的多类型活动,通过线上线下不同的活动方式覆盖了过亿的投资者,竭力做好下沉式全方位投资者的陪伴,服务广大投资者。

探索共建共享

近年来,视频、音频、图文等多种投教形式的创新,不断延伸了投资者教育的广度和深度,也推动了投教服务的可持续发展。

第一创业经纪运营总部客户服务部负责人谢贵阳认为,要做精准型投教,投教不能铺天盖地,泛泛而谈,而要向特定的群体开展针对性的投教工作。

郭熠举例表示,山西证券在革命老区代县的一所高中建立了全国首家“青少年金融教育基地”,效果显著。他认为在帮扶区域可以提供相关的教育支持,提升欠发达地区孩子的金融意识和自信心。

然而,受本身内容容量少等特点影响,投教内容和产品面临着同质化的问题。探索共建、共享是有效解决投教内容同质化的一个重要方向。

“很高兴在‘5·15全国投资者保护宣传日’这个重要的时间点,看见资本市场投教‘星火计划’的启动,让我们看到了更多投教工作的可能性。”广发基金投资者教育基地负责人梁嘉莹表示,一方面,金融机构可以更多地通过这一平台实现共建共享投教内容;另一方面,也可以让不同的机构凝聚起来,组成“投教朋友圈”,联合制作投教作品,以及合作开展投教活动。

对于探索内容共建、共享,鹏华基金品牌管理部总经理于凌波有着期盼:“近期我们发现,券商投教基地的资源非常丰富,包括我们的股东国信,包括上海证券的红色投教基地,以及在座一些券商伙伴的投教基地,都可以生成一些非常生动的深度投教项目,希望今后和大家能够不断生成成果。”

推动理性投资

今年4月,中国资本市场迎来第三个“国九条”,新“国九条”提出“必须始终践行金融为民的理念”,“助力更好满足人民群众日益增长的财富管理需求”。

银华基金营销管理与服务部总监郑奇峰认为,投教内容既要有一定的深度,又要有一定的广度。我们发现非理性行为对投资导向有着重要影响。我们除了传播金融知识外,还应积极传播心理学、哲学、行为金融学等相关领域的前沿理论和实践知识。“我们公司正在研究、实验一些小工具,探索顺人性方式,希望可以利用一些典型的心理机制,让投资者更容易地做出对自己长期有利的行为。”

在重视投资者回报方面,平安基金产品企划部执行总经理谢娜表示,平安基金比较注重对投研条线的内部考核,让投研条线、市场条线能够把投资者的回报放在所有工作的第一位。

梁嘉莹表示,在接下来的投教工作中,广发基金将广泛宣传长期投资、价值投资理念,帮助资本市场培育耐心的资本。

聚焦 “5·15全国投资者保护宣传日” 联合行动